

总有一扇心窗

为你打开

太仓市第二中学
初二(9)班 顾雨晴
指导老师 季丽琴

◆教师荐评



书房南侧，两窗并列。每每抬起头，视线透过窗户，瞧见的便是前排邻居家黄灰相间的房子，开始觉得挺好看的，但看多了便觉得索然无味了。

午后，上完网课，我从座位上站起来，伸了个懒腰，向窗外望去——哎，还是老样子。余光却瞥见自家院子里，不知何时多了一株植物，估摸着有一米多高。对于真正的树来说，它矮了不只一星半点，但对于与它同“院”的花花草草来说，它又诚然是一棵树了。仔细看上去，它上半部分的叶子是棕红色的，里面似乎还夹杂着一点绿，而下半部分则全是深绿色的。它极瘦弱，苗条的枝干看上去比我的胳膊还要细。我暗自腹诽：怎么会有这么奇怪的植物？却已收不住靠近它的脚步。

我移步到视线更好的客厅。透过落地的玻璃窗，我看清了它的全貌，着实被惊艳到了：原来，不止顶层的叶子是红色的，它外围一圈的叶子竟都是棕红色的，即使是叶片翠绿，但叶尖也泛着红，如同一个个在寒风中挺立的战士。在这春寒料峭的季节，它着实让人感受到了暖意和热情。与外圈不同的，它内圈的叶子全是深绿色的。这是一种生机勃勃的绿，是生命在鲜活地跳跃……

此情此景，我不由得想到教室西南隅的枇杷

2020年春节，因一场新型冠状病毒而与往年不同。于是，年轻的你们也迎来了一个前所未有的超长寒假。

宅家，是你们为疫情所作的努力。停课不停学，则是你们作为学生的居家生活新模式。于是，书房里那两扇小小的窗，成为了你在网课之余亲近自然、关注社会的一个媒介。当目光不再局限于书本和屏幕，你们的视域也就更加宽广了。于是，窗外那株虽瘦弱却叶茂果圆的小树，闯进了你的“视界”。

小作者由这眼前的红叶小树，联想到那一批批冲在抗“疫”一线的医务人员，以及所有参与联防联控的工作人员。

“风声雨声读书声声声入耳，家事国事天下

事事事关心”，这是明代学者顾宪成的家国情怀。当你们的耳目所及是窗外的广阔世界，心灵关切的是自身以外的更广博的社会，你们的心灵也更丰盈了。

眼前的窗打开，你们以细腻笔触刻画自然的一草一木，凸显其旺盛的生机、不屈的斗志以及无私奉献的品质。心中的“窗”打开，你们以浓情赞扬战“疫”勇士，点赞他们的刚毅果敢、无畏忘我。

今天的你们是明天的建设者。愿你们的心中总有一扇打开的窗，能感性地发现“窗外”的美好，也能理性地思索，进而以当下学习者该有的模样，为未来蓄势，向未来启航！

——点评老师 季丽琴

“在家乖乖的”

泰兴市黄桥小学教育集团十桥校区六(7)班

袁王贝淇 指导老师 朱小美

我呀，是一只狗，芳名希希。我的小主人叫袁王贝淇，是个13岁的小女孩。她可喜欢我了，除去上学时光，她几乎都会和我待在一起。房间内，我在和小伙伴们玩闹；房间内，她在看书做作业。

可最近，我每天的外出频率由3天5次变为3天出去1次。摇尾巴、绕脚转……我用各种方式抗议，均告失效。抗议无数次后，小主人告诉我：最近，全国上下正与新冠肺炎进行着一场没有硝烟的战“疫”，少出门是“致胜法宝”。哎，好想念和小伙伴们玩闹的快乐时光啊！

阳光真好，中午，我将迎来第一次外出，哦耶！

13岁的小主人全副武装后，也给我戴上口罩，我摇摇头，可小主人告诉我：若是不戴，就只能待在家中。算了，为了能外出玩耍，我就委屈点吧！

小主人一手牵着我，一手拎着饭盒，向远处走去。一路上，没有往日的车水马龙，没有往年的喜庆氛围……

咦，这是哪里？高低错落的房子，一条道路通向镇区，可出口处，却搭了一个帐篷，挂了条横幅：“不轻视，不随意，莫把生命当儿戏”。帐篷旁边的几个人，戴着红袖章，手拿体温枪，正来回巡视。见到我们来了，他们马上站成一排，堵在路口，莫不是以为我们是“闯关”的？

咦，中间的那个人怎么如此熟悉？哦，是几天没回家的男主人。几日不见，他的脸上多了一丝憔悴，

◆想象无极限

下巴上冒出了密密匝匝的胡子。小主人飞快地朝男主人跑了过去，大声喊着：“爸爸，我来了，快吃饭吧！”男主人见到我们，眼神温柔了许多，虽然戴着口罩，但我想，他的嘴角一定是向上扬起的。

可不巧，我和小主人刚刚来到男主人身边，就有一辆车驶来了。

“请下车，测量体温，出示身份证。”男主人和同事走上前。

车主有些抱怨：“查什么啊？刚才在另一个路口查的。”

男主人脸上依然满是微笑：“请配合，谢谢！”

执勤完毕，男主人狼吞虎咽地吃完饭，喝了几口水，把头转向我们。小主人撒娇道：“爸爸，抱一下嘛！”“贝贝，在家要乖乖的哦！”男主人张开双手，想拥抱一下小主人，可手举到半空中时，却又缩了回来。小主人眉眼间流露出几丝失望，但她只是笑嘻嘻地说：“我呀！故意逗爸爸你玩的。”她还调皮地敬了个礼：“向警察爸爸致敬！”

男主人欣慰地说：“快回家吧，贝贝，路上要小心。”小主人和我转身正欲离开，背后又传来男主人的声音：“在家乖乖的哦，少出门！！！”

您曾答应，
这个春节看我滑冰
我期待的样子

像满天的星星落进了眼睛

可是为什么

您匆匆离去

这个诺言不曾履行

外公外婆说

保卫生命是你的职责

多少双渴望的眼睛等待医护的出现

您曾答应

这个春节和我同行

波澜壮阔的海边

有您最爱的风景

可是为什么

您一别多日

这个行程不曾赴约

外公外婆说
您正在战“疫”一线
用兢兢业业筑起拦截病毒的高墙

我看着远方

等待的目光想穿越高楼和桥梁

那充斥着消毒水味道的医院里

有我最牵挂的爸爸

窗外的梅花悄然绽放

看着晨曦刺破黑暗

花儿在枝头吐露芬芳

在这场没有硝烟的战争中

您多少次加班加点

又多少次辗转难眠

冲锋在前

义无反顾

终有一日您会凯旋

您的承诺都会实现

您的承诺都会实现

常州市觅渡教育集团觅渡校区
五(8)班 梅文祺 指导老师 凌玲

◆诗露花语



娃娃练笔

绿豆芽生长记

淮安市周恩来红军小学

四(3)班 杨芸竹

指导老师 李军

假期里，妈妈拿来一些绿豆和几个瓶盖教我种绿豆。

在妈妈的指导下，我先把绿豆洗干净，接着在瓶盖里铺上一层餐巾纸，洒上水，然后把洗干净的绿豆放进去。

第二天早晨，我一起床就跑去看绿豆，发现每颗绿豆都“胖”了许多。到了下午，我惊奇地发现：每颗绿豆都把肚皮给撑破了，鼓出了小芽儿。

又过了一天，绿豆芽儿们都露出了“小尾巴”，每个“小尾巴”上都戴了一顶帽子。到了晚上，豆芽儿们都脱去了帽子，露出了白白的肚皮，真是惹人喜爱啊！

第四天中午，我又来看它们，昨天那个细细的“尾巴”又长长了。妈妈听见我的喊声急忙走了过来。“哇！真好看啊！绿豆已经变成一个个苗条的小姑娘了。”说完，妈妈和我都哈哈大笑了起来。

春雨

徐州市铜山区房村镇郝湾

小学三(1)班 何梦颖

指导老师 王嫚萍

我喜欢冬日的皑皑白雪，喜欢秋日的习习凉风，喜欢夏日的阵阵蝉声，但更喜欢春日的绵绵细雨。

清晨，打开窗户，就看见淅淅沥沥的春雨轻柔地打在松树的针叶上，洗去了冬天的尘埃，叶子绿得发亮。一阵微风袭来，松树轻轻摇曳，仿佛在展示优美的舞姿，我的心情也随之轻松起来。

春雨落到草地上，发出沙沙的声响。小草喝饱了一肚子的水，一个个悄悄探出小脑袋，好奇地打量着外面的世界。

春雨落在麦田里，麦苗经过一个冬天的休养，终于揉开了惺忪的睡眼，洗去泛黄的旧衣，换上葱绿的新装。

春雨落在池塘里，刚刚还平静的湖面，因顽皮的雨点溅起道道涟漪，三五成群的鱼儿欢快地玩耍、嬉戏，一切都活起来了！

“滴答，滴答……”春日里的小雨，淅淅沥沥地下个不停，弹出一个个美妙动听的音符，奏响一曲春天的赞歌！

社址：南京市草场门大街101号文荟大厦8楼

邮编：210036

电话(区号025)：

总编办 86261721

采编部 86261726

86261719

86261720

发行部 86261716

会计室 86261722

开户单位：关心下一代周报社

开户银行：农业银行南京龙江支行

账号：10107601040007574

广告经营许可证：3200004020646

投稿信箱：zbxszw@163.com

发行信箱：jlb2007gy@126.com

发行咨询：025-86261710

全年定价：15元